

В Приморье в настоящее время реализуется обустройство пяти территорий опережающего развития. В первую очередь – это о. Русский. Для него разработана концепция основного «центра притяжения», включающая развитие образовательной, научной, культурной, выставочной, туристско-рекреационной видов деятельности. Здесь заканчивается строительство океанариума, который будет входить в пятерку лучших в мире.

Надежды на рост туристского потока также связаны со строительством интегрированной развлекательной зоны «Приморье». Стимулом к развитию проекта послужили Федеральный закон № 244-ФЗ «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ» и Распоряжение Правительства РФ от 20.08.2009 № 1213-р «О создании игорной зоны «Приморье» на территории Артемовского городского округа Приморского края. Заключены инвестиционные соглашения на сумму более 1 млрд. долл. с группой компаний Melco Crown (более 700 млн. долл.) и Naga Corporation (350 млн. долл.). Созданием инженерной структуры занимается «Корпорация развития Приморского края» [1].

Интегрированная развлекательная зона «Приморье» – проект регионального масштаба, направленный на создание на Дальнем Востоке культурно-развлекательного центра высочайшего уровня, не уступающего крупнейшим азиатским аналогам, расположенным в Монако, Сингапуре, Южной Корее и Малайзии. Общая площадь игорной зоны составит почти 620 гектаров. На территории игорной зоны планируется построить 16 отелей различного класса, яхт-клуб, причал на 65 судов, горнолыжный комплекс и другие объекты. Проект будет реализован в форме государственно-частного партнерства в три этапа: первый этап рассчитан до 2016 года, второй – до 2019 года, третий – до 2022 года. По существу, эта зона будет современным туристским кластером, куда планируется ежегодно привлекать более двух миллионов туристов. Можно отметить также создание историко-ландшафтного парка «Изумрудная Долина» в Уссурийском городском округе и др.

Проблем в сфере въездного туризма, в том числе, в Приморском крае, много. Первоочередные среди них – высокая стоимость билетов на самолеты российских компаний, неразвитость инфраструктуры в приграничных регионах России, несоответствие качества гостиничных и иных услуг их стоимости, нехватка квалифицированного персонала, несовершенство законодательства. По экспертным оценкам, только упрощение визовых формальностей будет способствовать увеличению объема въездного международного потока туристов до 30%, что открывает возможности для развития туризма и многих других сфер.

Проведенный анализ состояния и возможностей развития туристского бизнеса показал, что перспективы развития, в первую очередь, связаны с:

- улучшением транспортной и коммунальной инфраструктуры (строительство и реконструкция транспортной сети, очистных сооружений и т.д.);
- модернизацией пограничных переходов между Россией и КНР;
- обновлением реестра туристских ресурсов Приморского края с типологизацией по видам туризма и обеспечением благоприятных условий для организации конкурентного туристского рынка;
- формированием позитивного имиджа и узнаваемости Приморского края на внутреннем и международном туристском рынке;

- упрощением визовых формальностей;
- снижением тарифов на авиа и железнодорожные перевозки, а также субсидирование региональных транспортных маршрутов;

- развитием авиасообщений с регионами России, странами АТР, развитием малой авиации.

Развитие туристско-рекреационного комплекса на территории Приморского края в перспективе будет реализовано через кластерный подход. Планируется развитие шести туристских кластеров на территории края со своими центрами, инфраструктурой, при этом каждый кластер будет иметь свою специализацию (экологический, аграрный, охотничий, пляжный туризм и т.д.). Актуальность создания кластеров, обусловленная общими закономерностями развития экономики на современном этапе, заключается в развитии партнерства между государством, частным бизнесом и наукой.

Список литературы

1. Департамент международного сотрудничества и развития туризма Приморского края. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <http://primorsky.ru/authorities/executive-agencies/departaments/tourism> (дата обращения 15.11.2014 г.).
2. Федеральная служба государственной статистики по Приморскому краю. [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <http://primstat.gks.ru/> (дата обращения 05.12.2014 г.).

АНАЛИЗ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ РЕСУРСОВ ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

Ким Т.М., Пономаренко Е.В.

*Владивостокский государственный университет
экономики и сервиса (филиал), Артем,
e-mail: lencha-20@mail.ru*

В современном мире туризм из преимущественно экономического явления превращается в феномен социального и культурного порядка. Знакомство с обычаями и традициями других народов было и остается сильным побудительным мотивом многих путешественников и рассматривается как важнейшее конкурентное преимущество туристской дестинации.

Благодаря этническому туризму человек получает возможность увидеть традиционные жилищные и хозяйственные постройки, местных жителей в национальной одежде, а также принять участие в традиционных праздниках, попробовать блюда национальной кухни и купить в качестве сувениров предметы традиционного быта. Вернувшись из поездки, туристы показывают своим родственникам и знакомым приобретенные изделия, делятся впечатлениями об особенностях культуры этносов посещенного региона [5]. Приморский край, обладая уникальными природными ресурсами и самобытной культурой коренного народа, имеет огромный нереализованный потенциал для развития туризма на международном и региональном рынках. Туристский потенциал рекреационных ресурсов и историко-культурного наследия позволяет Приморью гармонично интегрироваться в международный рынок туризма и достичь интенсивного развития туризма в крае.

Отличительной чертой этнографического туризма является то, что он может быть очень интересен практически для любой категории туристов. Как для иностранцев, так и для граждан РФ, как для молодых людей, интересующихся историей, традициями и бытом своих предков, так и для более возрастной категории туристов, имеющих различную мотивацию, но в то же время, это направление непопулярно и не распространено среди широкого круга потребителей. Объектом этнографического туризма является куль-

турно-исторический объект (явление), содержащий информацию об этнических проявлениях традиционной-бытовой культуры. Этнографический объект необходимо рассматривать как систему признаков, характеризующих культуру этноса в сочетании его оригинальных и специфических конкретных форм. Этнографический туризм основан на интересе туристов к подлинной жизни народов, к ознакомлению с народными традициями, обрядами, творчеством и культурой.

Этнический туризм – одно из направлений туризма, имеющего ярко выраженную этноязыкокультурную составляющую. Этнический туризм может быть как внутренним, (например посещение глубинки городскими жителями с целью ознакомления с архаичными говорами, фольклором, бытом, культурой и языками автохтонных народов), так и внешним, который связан с посещением исторической родины или мест рождения кровных родственников [1]. Туристские ресурсы для этнического туризма в Приморском крае богаты и своеобразны. Это памятники архитектуры, музейные экспозиции, архивные материалы, живописные природные места. В совокупности все это создает благоприятные условия для отдыха и знакомства с историей и культурой народа. Минимальный набор ресурсов для этнического туризма может дать любая местность, но для его массового развития требуется определенная концентрация историко-культурных ресурсов: памятники археологии; культовая и гражданская архитектура; малые и большие исторические города; социо-культурная инфраструктура; сельские поселения; музеи, театры, выставочные залы и др.; объекты этнографии, народные промыслы и ремесла, центры прикладного искусства, технические комплексы и сооружения [7].

Каждый регион обладает уникальным историко-культурным потенциалом. Для определения базы, необходимой для создания туров в регионе, следует ответить на вопросы: «Какими ресурсами (наследием) уникальна конкретная местность относительно других территорий и которая интересна иностранным туристам?» и «Какие ресурсы конкретной местности и каким образом могут быть использованы в разработке туров для туристов из определённой страны?». В Приморье есть уникальные места и достопримечательности, посетив которые каждый россиянин или иностранец получит новые незабываемые впечатления. Большинство приморских достопримечательностей расположено в местах, до которых можно легко добраться транспортом.

Прежде всего к культурно-историческим ресурсам этнографического туризма в Приморского края относятся национальные села коренных народов Приморья. Места постоянного расселения аборигенов расположены на севере Приморья. В Тернейском районе селе Агзу проживает около 140 самаргинских удэгейцев. Потомки первого жителя села – Льва Семеновича Камандига являются единственными носителями национального танца шамана. В настоящее время в Агзу развита художественная самодеятельность, одним из ярких ансамблей народного танца является ансамбль «Кункай», кункай – национальный удэгейский музыкальный инструмент [2]. Ещё одно из национальных селений удэгейцев является Красный Яр – был основан в 1957 году из нескольких, заброшенных на большом расстоянии этнических сел. В Красном Яре проживают представители 18-ти национальностей: удэгейцы, орочи, чукчи, нанайцы, русские, татары, таджики, буряты, чуваша и якуты. Население Красного Яра составляет 640 человек, из них 399 удэгейцев, 115 нанайцев, 15 орочей. В селе создан

национальный ансамбль «Агдеми», имеющий важное культурное значение для Приморского края и являющийся носителем удэгейской культуры. Так же в селе Островное (Саньчихеза) проживает несколько десятков удэгейцев. Эта территория была местом традиционного проживания и промысла малочисленного коренного народа – иманских удэгейцев. Село Островное находится на территории национального парка «Удэгейская легенда». Основным местом проживания тазов в Приморском крае является село Михайловка Ольгинского района, население составляет 176 человек из них 90% тазы. Валентина Андреевна Утай-Скичу-Дю являлась одной из хранительниц старины, знавшая национальный язык тазов и хранившая национальный костюм, в дальнейшем это все перешло её родственникам. На сегодняшний день, к сожалению, село пустеет, молодежь уезжает в другие районы в поисках работы, носителей языка практически не осталось, культура тазов постепенно уходит в небытие. Помимо поселений коренных жителей, в Приморском крае имеется старообрядческое селение Дерсу – небольшая деревня в Красноармейском районе. Старое название поселения – Лаулю. Изначально Лаулю было удэгейским стойбищем.

Одним из ресурсов этнографического туризма являются переселенческие села, которые были созданы в конце XIX века. Одно из первых образованно в 1866 году село Астраханка Ханкайского района. Первыми жителями стали переселенцы из Киевской и Астраханской губернии. Элементы традиционной материальной и духовной культуры приехавших являются богатым материалом для туристов, интересующихся этнографией и историей народов проживающих на территории края.

Чуть позже было основано село Монастырище Черниговского района 9 семьями переселенцев из Полтавской и Черниговской губерний. Основными видами хозяйственной деятельности были земледелие, скотоводство, пчеловодство и мелкие промыслы. Черниговка быстро росла и вскоре стала административным и торговым центром волости. Реликвии переселенцев сейчас хранятся в краеведческом музее Черниговского района в экспозиции «Украинская хата». Одним из старейших городов Приморья является Уссурийск – второй по величине город края. В 1866 году 13 семей из Воронежской и Астраханской губернии основали с. Никольское. Так как территория села находилась в Приханкайской низменности, то она являлась очень выгодной для сельскохозяйственного освоения, это явилось причиной ускорения темпов роста населения. К 1898 году население села составило 18 тысяч человек и село было переименовано в город Никольск-Уссурийский [4].

В Приморском крае создан музей под открытым небом, соединяющий в себе археологические памятники бохайского периода и традиций коренного населения. «Палеодеревня» музейно-выставочный центр города Находки – проект реализуется с 2006 года как образовательная площадка для изучения археологического и этнографического прошлого Приморья. Одна из задач «Палеодеревни» – воссоздание атмосферы определенной исторической эпохи, пробуждение в ребенке чувства сопричастности прошлому, воспитание уважения к жизни и быту предков, к природе. Что касается этнографического туризма, то в палеодеревне проводятся экскурсии с участием этнических коллективов коренных народов Приморья. Так же проводятся национальные игры, такие как стрельба из лука, прыжки через нарты, зелигдэ, так же проводится реконструированный шаманский обряд вокруг очага [5].

Возле Партизанска расположились Николаевское и Шайгинское городища, которые являются уникальными памятниками, относящимися к эпохе раннего средневековья, когда территория Приморья входила в состав Бохайского государства (698–926 гг.). В окрестностях города Арсеньева расположены около 40 различных археологических памятников: городища, поселения, стоянки, а также пещеры, которые с энтузиазмом исследуют спелеологи.

Об истории, древней и современной культуре Приморья можно узнать в музеях, расположенных по всему краю. Музей им. В. К. Арсеньева во Владивостоке был основан в 1884 году. Для посетителей он был открыт в 1890 году, как музей Общества изучения Амурского края. В 1900 году на Всемирной Парижской выставке за этнографические коллекции музей был удостоен двух бронзовых медалей [3].

Музей археологии и этнологии открыт 15 ноября 1979 г. при Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. У истоков создания музея стоят: академик Крушанов А.И., известные учёные, специалисты в области археологии и этнографии юга Дальнего Востока. Основные экскурсии музея: первобытная история Дальнего Востока; средневековая археология юга Приморья Дальнего Востока; этнография Приморского края. В многочисленных исторических, археологических, этнографических музеях собраны материалы, добытые археологами в экспедициях на территории всего Дальнего Востока. Многие из этих находок относятся к уникальным и представляют особую научную ценность. Так же о древней истории Приморского края поведают открытые для посещения места археологических раскопок. На территории Приморского края известно более двух тысяч археологических и исторических памятников, имеющих большое культурное значение. Их них 875 относятся к эпохе первобытнообщинного строя (поселения палеолита, мезолита и неолита) и к средневековью (первые государственные образования – государство Бохай, государство Чжурчженей и др.).

При анализе распределения памятников истории и древней культуры по краю определены территории с наивысшей их концентрацией, которые выделены в качестве культурно-исторических зон. К таким территориям относятся бассейн залива Посьета (около 120 памятников), окрестности пос. Черниговки (около 180 памятников), а также долина р. Раздольной, верховья Уссури, бассейн р. Илостой, отдельные участки побережья Японского моря, ряд других участков. Включение культурно-исторических зон в состав познавательных территориальных рекреационных систем в сочетании с их охраной будет способствовать распространению знаний и утверждению нравственных ценностей [6].

Базируясь на основании полученных данных можно сделать вывод, что Приморский край, обладая уникальными историко-культурными ресурсами и сохранившимися традициями, самобытной культурой коренного народа, имеет огромный нереализованный потенциал для развития этнографического туризма на международном и региональном рынках. Туристический потенциал рекреационных ресурсов и историко-культурного наследия позволяет краю гармонично интегрироваться в международный рынок туризма и достичь интенсивного развития туризма в стране. Это обеспечит устойчивый рост занятости и доходов населения, стимулирование развития смежных с туризмом отраслей и увеличение притока инвестиций в региональный бюджет.

Список литературы

1. Бутузов А.Г. Состояние и перспективы развития этнокультурного туризма в Российской Федерации // Сервис в России и за рубежом. – 2013. – № 4. – С. 11-15.
2. Березницкий С.В. Типология культуры коренных народов Дальнего Востока. – Хабаровск, 2000. – 315 с.
3. Календарь знаменательных дат и событий Приморского края на 2015 год / под редакцией Н.С. Иванцова. – Владивосток, 2014. – 122 с.
4. Кабузан В.И. Как заселялся Дальний Восток (вторая половина XVII – начало XX в.). – Хабаровск, 1973. – 192 с.
5. Чумаков К. Этно-экологический туризм в сохранении природного и культурного наследия // Новая жизнь. – 2011. – № 5. – С. 15-16.
6. Курина В. Культурно-познавательные возможности этнического туризма. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://tourlib.net/statti_tourism/kurina.htm.
7. Этнический туризм. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://tourlib.net/statti_tourism/ethnic_tourism.htm.

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ КОРЕЙСКИХ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ В УССУРИЙСКОМ И МИХАЙЛОВСКОМ РАЙОНАХ, КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ВЪЕЗДНОГО ТУРИЗМА

Козлова С.Е., Алёщенко В.Н.

*Владивостокский государственный университет
экономики и сервиса (филиал), Артём,
e-mail: svetlann@mail.ru*

Туризм – один из немногих устойчиво развивающихся видов отечественного бизнеса. Интерес предпринимателей к туризму объясняется рядом факторов. Во-первых, для того, чтобы начать заниматься туристским бизнесом не требуется больших инвестиций. Во-вторых, на туристском рынке вполне успешно взаимодействуют крупные, средние и малые (с небольшим количеством персонала) фирмы. Важнейшим конкурентным преимуществом туристской отрасли Российской Федерации является историко-культурное наследие. На поездки с культурно-познавательными целями приходится около 20% внутреннего туристского потока. Районы Дальнего Востока России обладают значительным природным и историко-культурным рекреационным потенциалом, включающим большую культурно-историческую дифференциацию пространства, наличие в регионе разнообразных, порой уникальных туристических ресурсов – природных, культурно-исторических объектов, а также исторические факторы, проявляющиеся в глубокой и многогранной истории человека в регионе [1].

Таким образом, несомненно, существуют огромнейшие возможности для развития туристической деятельности в рассматриваемом регионе. Приморский край – один из интереснейших туристических районов нашей страны: здесь находится более 520 уникальных природных объектов [5]. Однако, не только природа, но и переплетение культур населяющих народов и народностей, и история региона в целом могут быть использованы для привлечения туристов. На наш взгляд важной частью истории Приморского края является иммиграция корейцев. Актуальным является и поиск новых путей привлечения сюда туристов. В связи с этим перед нами была поставлена цель рассмотреть целесообразность использования культурно-исторического наследия переселившихся на территорию России корейцев. Освоение корейцами обширной территории, относящейся к современному российскому Дальнему Востоку, имеет давнюю историю, получившую признание в научных кругах как России, так и Кореи. Выходцы из Кореи приняли активное участие в заселении и освоении российского Дальнего Востока во второй половине XIX в. В отличие от других азиатских иммигрантов (китайцев,